

使命无畏 医者无惧

——记我市首批支援湖北医疗队队长、市第一人民医院副主任医师芮晓艳

本报记者李文刚

榜样

今年的“五一”劳动节，芮晓艳收到了一份来自湖北武汉的特殊礼物。这是武汉市肺科医院邮寄来滁的“2020年全国抗击新冠肺炎疫情荣誉证书”和纪念册。证书中写道：“在2020年全国抗击新冠肺炎疫情的战斗中，您临危受命，白衣执甲，冒死前行，来到疫情风暴的中心武汉。您不辞辛劳，昼夜奋战，救死扶伤，治病医心，最终换来了武汉的疫除病散，春暖花开。感谢您参与武汉肺科医院新冠肺炎疫情防控及救治工作，特授予您武汉肺科医院“荣誉职工”称号。对于这样的一份特殊礼物，芮晓艳欣喜且感动。

芮晓艳，市第一人民医院呼吸二科副主任医师。在参加工作的18年中，她始终默默践行着白衣天使的使命，急病人之所急，想病人之所需，始终把患者的生命和利益放在第一位。为了不误其他病人的正常检查，她总是选择中午和晚上CT室人少时为病人做肺穿刺活检术，经常加班加点，利用节假日为患者进行支气管镜检查和治疗。

今年的农历新年之际，新冠肺炎疫情在全国蔓延，愈演愈烈。作为呼吸科医生，芮晓艳敏感的神经立刻紧绷起来。1月25日，芮晓艳带领所在的市第一人民医院呼吸二科7名医护人员写下请战书，按下红手印，主动请缨加入抗击新冠肺炎疫情的一线战斗，保卫全市人民群众生命健康。1月26日，市卫生健康委发出动员组建援助湖北医疗队，芮晓艳第一个报名“请战”。

在出征仪式上，芮晓艳说：“当前新冠肺炎疫情防控形势严峻，作为一名有着多年职业经验的医务工作者，将不计报酬、不论生死，要用自己的专业技术给武汉遭受新冠肺炎折磨的患者带去生的希望。”1月27日，芮晓艳作为我市首批支援湖北医疗队队长带队奔赴武汉抗疫一线，经过紧张入院前培训，按照前线统一部署，进入太康医院开展工作。1月29日下午，她和队员们前往医院，对基本医疗设施和医疗条件进行深入了解。1月30日，正式投入救治工作。

进入病区，就是开始一场危险而又艰辛的无声“战役”。芮晓艳每天查房90多人次，手消毒100多次，一天下来不停地洗手和消毒，手掌都泡得变形变色。穿脱一次防护服至少要1小时，为了节约时间、节省防护用品，她7、8个小时甚至12个小时不进食、不去厕所、穿着纸尿裤。穿上防护服和防护面罩呼吸都感到困难，视力和听力也下降，讲话全凭喊，一天下来嗓子都哑了。脱下防护服浑身全部汗透，几近虚脱。但在她给家人、同事发回来的视频里都是“我愿为你，挡在疫情之前”“我们是无比自豪的逆行者”“我们必胜”这样乐观、坚定的话语。

“只要一进入病区面对病人，什么困难都忘了，一心想的都是开展救治，让患者尽早恢复健康，与家人团圆。”芮晓艳因戴防护眼镜视线不清，扭伤左脚，长达2周行走困难，但仍坚守一线。同时她也提醒队友们注意个人防护，保护好自己才能救治更多地患者。2月4日，武汉协和东西湖医院组建新病区，芮晓艳再次“一马当先”，主动要求参加病区组建，并担任病区负责人。当晚，芮晓艳就开始值守第一个夜班，期间收治近20名患者，抢救2名病危患者。3月1日，芮晓艳再次带领我市医疗队员申请坚守到最后一名患者出院，接受组织调遣。自此，芮晓艳已带领队员连续工作51天。3月16日，芮晓艳所负责的九病区病患清零，共收治81名患者，其中重症及危重症24名。芮晓艳说这份抗疫答卷自己很满意。

3月23日，陆续有医疗队撤离，经过短暂休整，芮晓艳选择再次逆行，转战武汉市肺科医院。她说“疫情就是命令，责任重于泰山，我们要发挥党员先锋模范作用”。武汉市肺科医院是新冠肺炎危重症患者集中收治点，她将在这里进行最后的战役。3月29日呼吸6病区再次清零，她负责完成和肺科医院交接，站好自己的最后一班岗。当被问及此次支援湖北是否害怕过，芮晓艳平静地回答：“当我和队员们决定去的时候没想过怕，走得太仓促来不及怕，到了武汉看到那么多病人没时间怕，所以我觉得我们没有怕过，算是勇敢的人吧。”

机械收割 秸秆还田

5月21日，全椒县石沛镇石沛村，种粮大户组织机械收割油菜。2019年秋种，全椒县承担安徽省耕地轮作制度试点任务，利用冬闲田扩种的油菜长势良好。目前全县5万多亩油菜进入收割期，丰收在望。近年来，该县大力推广油菜机械化收割和秸秆粉碎还田技术，不断探索低碳生产、绿色农业发展新模式，降低了劳动成本，秸秆还田后增加了稻田有机质含量。记者计成军 特约摄影沈 果摄



不随地吐痰，随身备好纸巾

小小一口痰，细菌千千万。新冠肺炎疫情以来，特别是《滁州市文明16条2.0版》发布以后，记者在滁城街头走访发现，城市正悄然发生变化，随地吐痰的人少了，“不随地吐痰”的习惯，被越来越多的市民认同，市民的文明素养在明显提升。5月23日，记者来到南谯路的某城市综合体，前来消费的顾客络绎不绝。整个商场内地面干净整洁，清洁员驾驶清扫车反复清扫着地面。记者在商场楼上楼下绕了一大圈，都没有发现随地吐痰的不文明现象。“这么干净的环境，怎么好意思破坏呀！”正在购物的张女士说，经过长期的治理和宣传，市民心中已经形成了好的行为习惯，知道随地吐痰是不文明行为，也愿意从身边的小事做起，争做文明市民。在滁城天长西路，记者看到迎面而来的一名戴着口罩的市民干咳了两下，随即摘下口罩。正当记者猜测他会将痰吐到哪里时，他不紧不慢地拿出一张餐巾纸，轻轻地吐到纸上，然后认真地卷成一团，扔进了路旁的垃圾桶。“以前虽然知道随地吐痰不文明，但有时候还是会忘记。现在每次出门都带上纸巾，尽量管好自己，对自己和他人的健康都负责。”市民张先生表示。在滁城农歌会广场，负责打扫卫生的环卫工人告诉记者，以前每天总是要花费大力气清理大量的痰迹，现在随地吐痰的人少了，自己的工作量也少了。“如果大家都能不随地吐痰，那我就高兴了。”

滁州文明16条2.0版解读①

我市开展“防疫有我 爱卫同行”志愿服务活动

本报讯 为了巩固新冠肺炎疫情的防控成果，进一步打造健康的生活环境，提升全民文明素养，5月20日上午，市文明办联合多家单位在龙蟠南苑、文昌花园小区组织开展了“防疫有我，爱卫同行”为主题文明实践志愿服务活动。开展爱国卫生主题志愿宣传。志愿者们悬挂横幅、张贴宣传画、摆放展板、提供义诊咨询等形式广泛宣传病媒生物防治、健康教育与健康促进、疾病预防与控制等知识，广泛宣传爱国卫生运动的历史背景、发展历程及显著成效，增强群众文明卫生意识。开展公共场所专项大扫除活动。在办公和公共场所，楼道张贴禁烟标志，发放文明养犬宣传单，引导居民群众使用健康码，重点开展公共场所专项大扫除

活动，整治环境卫生突出难点和卫生死角。开展病媒生物防治行动。以环境卫生治理与药物消杀相结合，一方面组织红十字会专业防治队伍开展小区环境卫生消杀，另一方面发动群众、物业、志愿者清理蚊虫等病媒生物孳生环境，开展灭鼠、灭蟑、灭蚊、灭蝇等“除四害”活动。开展关心关爱弱势群体志愿服务。组织医护人员、社区志愿者来到弱势群体家中，为他们送去生活消杀用品，帮助他们清理室内外卫生，重点宣传引导他们做好疫情防护，注重合理膳食，保持良好心态，形成健康生活方式。（金爱凤）

南谯警方侦破一起电信网络诈骗案

本报讯 近日，市公安局南谯分局成功侦破一起电信网络诈骗案，抓获犯罪嫌疑人26人，现场扣押车辆3台、现金11万余元、电脑主机43台、手机62部，冻结银行卡资金16万余元。4月9日，南谯公安责任区刑警三队接到辖区梅女士报警，称其通过网络加盟代理燕窝，交了8万元加盟费后，却被对方拉黑。接警后，经初步侦查，嫌疑人通过微信、抖音、探探、陌陌、快手等网络推广手段，发布加盟代理燕窝信息。在“市场前景广阔、投资回报大”等谎言诱骗下，受害人加入燕窝加盟微信群了解情况。入群后，诈骗团伙成员在群内做托，首先与受害人联络感情，不断在朋友圈、微信群发布编造的各种虚假投资成功信息，引诱受害人购买代理权。受害

人一旦相信，成功打款给对方后，嫌疑人将立即解散微信群。经办案民警分析，该犯罪团伙人数众多，分工明确，组织架构清晰。为准确掌握犯罪团伙的作案地点、身份信息，为后期抓捕收网工作打下基础，分局积极与当地警方进行对接。4月21日9时许，在福建省某市一写字楼内，将以胡某庆为首的26名诈骗团伙抓获。历时一个月，民警通过多方核实，确定了数十名受害人的信息。5月18日，公安机关已向检察院申请批捕，等待胡某庆等人的将是法律的严惩。（华庆庆 王芝雅）

诚信建设万里行

全民营养周宣传活动普及健康生活习惯

本报讯 5月17日至23日是第6个全民营养周，5月20日是第31个中国学生营养日。5月20日上午，市卫生健康委组织市疾控中心等多家单位在市民广场开展了滁州市全民营养周暨中国学生营养日宣传活动。今年全民营养周的宣传口号为“健康中国、营养先行”“合理膳食、全民营养新时代”，传播主题为“合理膳食、免疫基石”，中国学生营养日的主题为“合理膳食倡三减（减盐、减油、减糖）、好习惯促三健（健康口腔、健康体重、健康骨骼）”。市卫健委组织市疾控中心、市第一人民医院、市中西医结合医院等单位的志愿者们向现场群众普及了合理膳食对增强免疫的基石作用及相关知识技能，重点

宣传奶类和豆类等优质蛋白来源，倡导树立新食尚，推广分餐制，摒弃食用野生动物的陋习。在宣传合理膳食知识的同时，现场还开展了免费测量血压等义诊活动，活动中志愿者们还向广场周边的商户进行了上门宣传。活动现场设立宣传拱门1个，悬挂宣传横幅2条，摆放了宣传展板6块，发放宣传资料500余份。全民营养周宣传活动旨在通过健康科普，让营养健康意识变成百姓的自觉健康行动，指导大众进行科学的膳食平衡、吃动平衡，推动国民健康饮食习惯的形成和巩固，将合理膳食行动落到实处，实现人人营养，全民健康的社会氛围。（冯耀岭）

我市开展“国际生物多样性日”主题宣传活动

本报讯（记者李邦军 通讯员鲍安平）5月22日是联合国确定的“国际生物多样性日”，为普及生物多样性知识，提高市民对生物多样性的保护意识，形成公众共同广泛参与的氛围，当天，市林业局联合市生态环境局在皇甫山国家森林公园开展以生物多样性保护为主题的宣教活动。活动现场，志愿者们通过悬挂宣传横幅、发放宣传单，向市民宣传普及国际生物多样性日的由来、保护生物多样性的重要性及我市开展的生物多样性工作，呼吁更多

市民、企业、社会组织积极参与到我市生物多样性保护行动中来，为我市生态文明建设建言献策。据了解，本次活动激发了市民用心观察、保护生物多样性的兴趣，向社区居民普及了生物多样性保护和环境保护方面的知识，唤起了公众保护生物多样性、保护环境、人与自然和谐相处的意识。市民们纷纷表示，通过此次宣传，认识到了保护生物多样性的重要性，以后会尽力所能及之力，珍惜爱护身边的动植物。

滁州中学开展“青春告白祖国”爱国主义教育活动

本报讯 为激发学生爱国主义情怀，近日，滁州中学组织开展了“青春告白祖国”的爱国主义教育活动。引导广大师生从感性到理性、从自在到自为，激发爱党爱国爱社会主义的热情，凝聚起奋进作为的伟力，在全体师生中取得积极良好的效果和反响。自新冠肺炎疫情发生以来，同学们一方面投身于防疫抗疫的积极预防上，另外“停课不停学”，利用网课时间积极加强文化课学习，在正式复学后全体学生即以崭新面貌投入新的紧张学习生活。“青春告白祖国”也是以此为契机，在积极抗疫和投身学习的亲

身实践中，表达自己的理想信念和对祖国越来越强大、越来越美好的祝福。同学们领会到，强大的祖国是我们战胜疫情的信心之源，党的领导是我们取得积极抗疫及其他一切胜利的坚强保证。活动中，同学们纷纷写出的心灵告白，表达出对祖国的深厚感情和自己勤奋学习、报效祖国的热忱。（戈庆华）

市市场监管局强化统计工作促进广告业发展

本报讯 为切实履行统计和指导广告业发展的职能，全面准确掌握全市广告业整体运行情况，近日，市市场监管局扎实推进全市2019—2020年度广告业统计工作。据国家市场监督管理总局提供数据显示，当前，我市广告经营企业共194户、事业单位10户。连日来，各县（市、区）市场监管局执法人员通过走访的方式逐一向辖区内的广告经营企业、对辖区广告企业经营情况认真进行核

查清理，特别是对事业单位和规模以上企业实际经营情况进行核实，对未列入数据库的广告主体进行新增；对已消亡或实际未开展广告相关业务的主体进行登记上报，完善主体库数据，确保上报数据真实、应报尽报。该局还向广告经营单位宣传广告业统计工作的重要意义，提升经营者填报统计数据的积极性和主动性，大力引导广告经营单位认真填报广告业统计报表。（李 强 李培培）

龙蟠小学培育健康风尚线上线下齐发力

本报讯（方 笠 记者王太新）今年以来，滁州市文明校园、南谯区龙蟠小学坚持线上线下齐发力，多措并举开展爱国卫生运动，有效地促进了全体师生和家长养成讲文明、讲卫生、讲科学的健康生活习惯。线上，学校通过校园公众号、班级微信群发放《龙蟠小学线上爱国卫生运动倡议书》和相关爱卫宣传资料，营造浓厚氛围；通过开展“我爱我家，健康居家”“健康饮食，热爱生活，我是小小厨神”“爱绿护绿，美好家园我装扮”等一系列主题活动，让学生实实在在地参与

到爱国卫生运动中去；开展“小手拉大手”活动，劝导家长改掉不良的卫生习惯，养成健康卫生的生活方式。同时，每个年级选出一个优秀家庭录制爱卫倡议微视频在校内宣传。线下，该校多渠道采购了一批84消毒液、大喷壶、一次性手套、口罩等消杀和防护用品，并安排志愿者、值班人员和保洁员每天对校园公共场所进行卫生清扫和消毒工作。

新闻集锦

市国企改革托管中心志愿宣传公筷行动

近日，市国企改革托管中心志愿者们身着志愿者服装，手拿宣传单，走进莲心湖公园，开展“多一双公筷、多一份健康”宣传志愿服务活动。活动现场，志愿者们通过悬挂横幅、发放“多一双公筷、多一份健康”倡议书，引导广大市民形成在家庭和餐馆聚餐，自觉使用公筷公勺的良好习惯。活动还呼吁市民从我做起、从现在做起，积极行动起来，争做“文明餐桌”的健康滁州市人。（马 民）

文明校园在行动

5月20日下午，南京总投资5亿元的万基彩钢扩建项目在琅琊区成功签约，南京万基彩钢制品有限公司属国家高新技术企业，产品主要用于医院、商场、机场、高（地）铁路、会展中心以及体育场馆等。据悉，该项目从今年3月初获取意向投资信息后，在全国疫情趋于好转的情况下，市总工会领导多次前往该公司实地考察，经过多次深入交流，积极帮助企业选址，项目最终落户琅琊经开区。（朱良兵）

全市消防救援队伍举办春季比武竞赛

5月18日至20日，市消防救援支队举办了第二届“火焰蓝”杯春季运动会比武竞赛。来自全市10支代表队，80名指战员同台竞技。运动会共设置了绳索攀爬、单人架设6米拉梯、枪炮协同灭火操、400米救人疏散物资等7个项目。（冒家云）